

Protokoll

zur 6. ordentlichen Sitzung der Universitätsvertretung der Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien am Montag, den 31.10.2016, um 15:00 Uhr im Kuppelsaal, 1040 Wien, Karlsplatz 13, Stiege 1, 4.Stock.

Tagesordnung

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Genehmigung des Protokolls der 5.ordentlichen UV-Sitzung vom 14.06.2016
4. Berichte der Vorsitzenden
5. Umnominierung Senat
6. Wahl der Referatsleitung
 - a. Referat für Bildung und Politik
7. HTU Satzungsänderung
8. Änderung Jahresvoranschlag BJ 2016/2017
9. Anträge im allgemeinen Interesse der Studierenden
10. Allfälliges

TOP 1 Feststellung der ordentlichen Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende der HTU, Abd El Hamid Lashin, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 15:02 Uhr.

Weiters stellt Abd El Hamid Lashin die ordnungsgemäße Einladung und Anwesenheit folgender Mandatarinnen und Mandataren fest. Die Anwesenheitsliste ist dem Protokoll angehängt.

Es sind 17 von 19 Mandatarinnen und Mandataren anwesend. Die Beschlussfähigkeit während der Sitzung ist gegeben.

Abd El Hamid Lashin teilt mit, dass Denise Schaffer ihr Mandat zurückgelegt hat und Oskar Kohout statt ihr nachgerückt ist. Dadurch ergeben sich folgende Änderungen bei den Mandataren und deren Ersatzpersonen.

Ständiger Ersatz für Leonhard Brunner wird Tobias Bauernfeind und ständiger Ersatz für Oskar Kohout wird Alexander Schmidt.

TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung

Die aktuelle Tagesordnung wird ausgehändigt.

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Antrag auf Genehmigung der Tagesordnung.						
Abstimmungsergebnis	Pro	17	Contra	0	Enthaltung	0
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

TOP 3 Genehmigung des Protokolls der 5. UV-Sitzung vom 14.06.2016

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Antrag auf Genehmigung des Protokolls der 5. UV-Sitzung und der Änderung, dass Gregor Novak als ständiger Ersatz anwesend ist.						
Abstimmungsergebnis	Pro	17	Contra	0	Enthaltung	0
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

TOP 4 Berichte der Vorsitzenden

Die Vorsitzenden berichten über ihre Tätigkeiten:

Stellungnahmen

Wir haben zur HSG Novelle Stellung bezogen. Besonders hervorzuheben ist, dass die ECTS, welche durch Tätigkeiten als Studierendenvertreter_in erarbeitet werden nicht mehr verringernd zählen, sondern vollwertige ECTS darstellen. Dadurch schließt man nicht mehr mit weniger als 180 ECTS das Bachelorstudium bzw 120 ECTS das Masterstudium ab.

Außerdem haben wir auch zur HSWO Novelle Stellung bezogen. Eine besondere Änderung ist, dass nun auch Personen, welche auf einem Wahlvorschlag stehen in einer Unterkommission sitzen dürfen. Das bedeutet, dass hoffentlich keine Unterkommission mehr unterbesetzt arbeiten muss.

Aus gegebenen Anlass haben wir uns auch mit dem Ingenieurgesetz beschäftigt. Es setzt den Ingenieur nun gleich mit dem Bachelor, bezogen auf den Nationalen Qualifikationsrahmen. Dies bedeutet allerdings nicht, dass ein Ingenieurtitel dazu befähigt ein Masterstudium zu inskribieren.

TU Robots

Wir waren bei den Spielen der TU Robots gegen die WU Tigers und die Meduni Serpents. Trotz der aktiven und begeisterten Fangemeinschaft der Robots haben sie leider beide Spiele verloren. Im Gegensatz zu den anderen Teams haben bei uns jedoch, bis auf eine Person, nur Amateurspieler gespielt. Bei den anderen Teams waren teilweise bis zu 8 Profispieler am Feld.

Mentoring

Die Fachschaften Elektrotechnik und Mathematik sind beim Pilotprojekt Mentoring, welches vom Vizerektor für Studium und Lehre gestartet wurde, involviert. Das Projekt soll Studierenden einen besseren Umstieg von Schule auf Universität ermöglichen.

OneTUfree

Die Messe war mit ungefähr 600 Personen sehr gut besucht und alle vertretenen Gruppen haben Zulauf bekommen. Ansonsten ist auch alles gut gelaufen. Ein großes Dankeschön unsererseits richtet sich an Karina und an Alle, die geholfen haben!

Senat

In der konstituierenden Senatssitzung wurde Anna Klampfer zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. In der ersten Senatssitzung des Studienjahrs ging es hauptsächlich um die Einsetzung der Studienkommissionen für die neue Senatsperiode, sowie die Einsetzung der Arbeitsgruppe Studienpläne.

Unirat

In der Sitzung des Universitätsrates wurde beschlossen, dass die Studien- und Prüfungsabteilung in Studienabteilung umbenannt werden soll. Es wurde außerdem darüber diskutiert, dass es viele Job Outs auf der TU Wien gibt, welche am Arbeitsmarkt mit vielen FH Absolvent_innen gut konkurrieren können. Im Zuge dessen wurde auch berichtet, dass die TU Wien die Studierendensozialerhebung, bezogen auf sich, aufarbeitet.

Sekretariat

Milena hilft seit Neuestem im Sekretariat aus, vor allem dann, wenn Manuela krank ist oder am Nachmittag, damit wir für berufstätige Studierende ein Zeitfenster haben, in dem das Sekretariat geöffnet ist.

Ersttaschen

Wir haben die Erstsemestrigentutorien mit Taschen für die Erstsemestrigen unterstützt. In den Taschen war ein College Block, ein TU-Ball Kugelschreiber, eine Welcome Card und ein Flyer vom

INTU. Die Fachschaften haben auch noch selbst diverses Material hinzugeben können. Dadurch waren die Taschen für jede Studienrichtung ein wenig anders.

Vorsitzendenkonferenz und Sitzung der ÖH Bundesvertretung in Klagenfurt

Am 14. Oktober fand in Klagenfurt die letzte Vorsitzendenkonferenz statt, wo auch die HTU vertreten war. Dort haben wir uns bezüglich Mensen vernetzt und uns mit der ÖH BOKU über die Räumlichkeiten auf der alten WU ausgetauscht. Sie haben dort ähnliche Probleme wie wir und wir werden uns in Zukunft stärker mit ihnen vernetzen, um gemeinsam diese Probleme anzugehen.

Nach der VOKO fand die Sitzung der ÖH Bundesvertretung statt, wo auch aus der VOKO ein Antrag bezüglich digitale Signaturen für Körperschaften eingebracht wurde, welchem stattgegeben wurde.

Bibliotheksleiterin Neu

Wir haben uns mit Beate Guba, der neuen Direktorin der Bibliothek, getroffen. Wir haben mit ihr über den Lernplätzemangel an der TU geredet, die Bibliotheksöffnungszeiten und mögliche Verlängerungen, sowie über die Bekanntmachung der Bibliothekservices an die Erstsemestrigen. Außerdem soll die neue Homepage der Bibliothek gleichzeitig mit der TU Homepage gelauncht werden.

TU Homepage Relaunch

Die TU plant einen Relaunch ihrer Homepage. Der Relaunch ist mit Ende August 2017 angesetzt, wobei sich dieser ziemlich sicher noch verschieben wird. Die HTU ist in den Prozess und in die interne Arbeitsgruppe eingebunden.

Die neue Homepage soll wesentlich mehr auf die Bedürfnisse der Nutzenden eingehen.

Vertretungswerkstatt

Auch dieses Jahr werden zahlreiche Studierendenvertreter_innen der HTU sich auf der Vertretungswerkstatt weiterbilden. Die Anmeldung läuft gerade und Mitarbeitende in Fachschaften und Referaten können mitfahren.

Zukunft Hochschule

Während dem Sommer war das Thema „Zukunft Hochschule“ ein Dauerbrenner bei unseren Gesprächen mit der Rektorin. Dabei geht es um einen Strategieentwicklungsprozess der vom BMFWF initiiert wurde. Hierbei sind 4 von 5 Aktionsfeldern für die TU relevant: Informatik, Life Sciences, Fächerabgleich und Durchlässigkeit. Im Oktober haben auch die Treffen der verschiedenen Fokusgruppen begonnen. Parallel zu den Treffen des Ministeriums hat die TU auch zwei hauseigene Arbeitsgruppen (Projektgruppe und Steering Committee) ins Leben gerufen, die

den ministerialen Prozess begleiten sollen. Sowohl in der Projektgruppe, als auch im Steering Committee sind die Studierenden vertreten.

Im Zuge des Prozesses wird sicherlich auch die Durchlässigkeit zwischen Universitäten und Fachhochschulen betrachtet werden, da dies in beide Richtungen quasi nicht gegeben ist.

Rückerstattung der Aufnahme-testgebühr

Letztes Jahr konnten wir mit dem Vizerektor für Lehre aushandeln, dass die Testgebühr von 50€ den Leuten, die beim Test anwesend waren, in Form von Gutscheinen rückerstattet wird. Die Gutscheine gelten sowohl für die Buchhandlungen des INTU, wo beispielsweise Lehrbücher angeschafft werden können, wie auch für die Papier-Filiale. Zurzeit wurden bereits 311 von 649 Gutscheinsets abgeholt.

MORE und Diversity an der TU Wien

Seit Wintersemester 2015/16 sind wir aktiv am MORE Projekt an der TU Wien beteiligt. Auch dieses Semester werden Refugees, die ein Studium aufnehmen wollen, beraten und können im Rahmen des MORE Programms sich an der Universität orientieren und in weiterer Folge den Antrag auf Zulassung zu einem ordentlichen Studium stellen.

Des weiteren sind wir auch in den Diversity Management Prozess der TU eingebunden. Dieser beleuchtet zurzeit die Diversity-Dimensionen Altern, Behinderung und Internationalität.

TOP 5 Umnominierung Senat

Andreas Potucek teilt mit, dass Dominik Pichler aus dem Senat zurücktreten möchte. Dadurch ergibt sich eine Umnominierung im Senat:

Hauptmitglieder:

Fachschaftsliste: Anna Klampfer, Andreas Potucek, Johannes Steinbach, Lukas Bürstmayr, Stefan Pitschuch

TU*Basis: Erik Mothwurf

Ersatzmitglieder:

Fachschaftsliste: Nino Petuelli, Johanna Schneider, Clara Hönlinger, David Toneian, Viktoria Reiter, Johannes Strigl

TU*Basis: David Kaufmann

Antrag: Abd El Hamid Lashin

Antrag auf Genehmigung der Umnominierung des Senat.						
Abstimmungsergebnis	Pro	16	Contra	0	Enthaltung	1
Der Antrag wurde angenommen .						

TOP 6 Wahl der Referatsleitung

Für das Referat Bildung und Politik wird die Referatsleitung neu gewählt.

Mit der Einladung wurde die Bewerbung verschickt.

Leider war Daniel Colin Hernandez verhindert und konnte sich daher nicht persönlich bei der UV vorstellen.

Antrag: Andreas Potucek

Die Universitätsvertretung möge Daniel Colin Hernandez zum Referenten für Bildung und Politik wählen.						
Abstimmungsergebnis	Pro	16	Contra	0	Enthaltung	1
Der Antrag wurde einstimmig angenommen .						

Daniel Colin Hernandez ist als Referent für das Referat Bildung und Politik gewählt.

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

Ich hab ungültig gewählt, weil es schwierig ist jemanden zu wählen der_ die sich nicht vorgestellt hat und den man nur von der Bewerbung kennt.

TOP 7 HTU Satzungsänderung

Gregor Novak merkt an, dass es ein paar Beistrichfehler in der vorgeschlagenen Fassung gibt.

Diskussion über das Streichen des Koordinationsausschusses in §19 der geltenden Fassung. Andreas Potucek erläutert, warum der Koordinationsausschuss gestrichen wurde.

Antrag: Anna Klampfer

Antrag auf Genehmigung der Satzung in der Fassung vom 31.10.2016 inkl. der Korrektur der Beistrichfehler.						
Abstimmungsergebnis	Pro	14	Contra	3	Enthaltung	0
Der Antrag wurde angenommen .						

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

Wir finden es gut, dass die Satzung endlich an das HSG 2014 angepasst wurde und danken dem Vorsitz für die Arbeit. Ich habe trotzdem gegen die vorliegende Fassung gestimmt, da der Koordinationsausschuss, ein theoretisch wichtiges Organ, abgeschafft wird.

TOP 8 ÄnderungJVA BJ 2016/2017

Christoph Peinsipp erläutert die folgenden Änderungen des JVA 16/17:

Seite 6: Das Kulturreferat und das Referat für Organisation und Sport wurde zusammengelegt.

Seite 7: Der Koordinationsausschuss wurde gestrichen

Seite 8: Der Posten mit den Ersti-Taschen wurde aufgenommen.

Der Jahresvoranschlag wurde vom Finanzausschuss genehmigt.

Antrag: Anna Klampfer

Die Universitätsvertretung möge den JVA 16/17 in der vorliegenden Fassung beschließen.

Abstimmungsergebnis	Pro	14	Contra	1	Enthaltung	2
---------------------	-----	----	--------	---	------------	---

Der Antrag wurde **angenommen**.

TOP 12 Anträge im allgemeinen Interesse der Studierenden

Keine Wortmeldungen.

TOP 10 Allfälliges

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

Wir bitten darum, Universitätsvertretungssitzungen nicht mehr an Fenstertagen stattfinden zu lassen, weil es da recht schwer ist, Leute für die Sitzung zu finden.

Antrag Daniela Markova:

Antrag auf Rederecht für Michael Böhm.

Abstimmungsergebnis	Pro	17	Contra	0	Enthaltung	0
---------------------	-----	----	--------	---	------------	---

Der Antrag wurde **einstimmig angenommen**.

Michael Böhm stellt den Workshop „Richtige Antragstellung in der UV“ vor. Der Workshop findet am 15.11.16 um 15 Uhr statt. Genaue Details über den Ort folgen.

Protokollierte Wortmeldung Gregor Novak:

Ich bedanke mich für die kurze und konstruktive Sitzung, die wir heute gehabt haben.

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. Abd El Hamid Lashin beendet die Sitzung um 16:18Uhr.

Datum:

Datum:

Abd El Hamid Lashin,
Vorsitzender der HTU

Manuela Binder
Protokollführerin



Anwesenheitsliste ⁶ UV-Sitzung am 31.10.16

Mandatarinnen, Mandatare

FACHSCHAFTSLISTE

	anw.	fehlt
Abd El Hamid Lashin	X	
Denise Schaffer		
Anna Klampfer	X	
Andreas Potucek	X	
Nino Petuelli	X	
Viktorija Reiter		
Johannes Steinbach	X	
Johanna Schneider	X	
Patrik Püsök		
Niklas Schertler	X	
Martin Trenovatz	X	
Christoph Peinsipp	X	
Leonhard Brunner	X	

ständiger Ersatz

	anw.
Thomas Irschik	
Tobias Bauernfeind	
Daniel Colin-Hernandez	
Davor Frkat	
Tamara Gonaus	
Tobias Fellinger	X
Katharina Kolozsvari	
Clara Hönlinger	
Michael Höfler	X
Irena Sestak	
Johannes Strigl	
Benjamin Hiebert	
Oskar Kohut	X

Grüne und Alternative StudentInnen

	anw.	fehlt
Sabrina Burtscher		

	anw.
Gregor Novak	X

Aktionsgemeinschaft

	anw.	fehlt
Fabian Stütz	X	

	anw.
Theodor Kappler	

TU*basis

	anw.	fehlt
Daniela Markova	X	
Milena Steinmetzer		X
Lukas Röthel	X	

	anw.
Stefan Weiner	
Kathrin Conrad	
Zlatina Bekyarova	

JUNOS

	anw.	fehlt
Kevin Oczon		X

	anw.
Patrick Müllner	

Weitere Anwesende:

Wirtschaftsreferat